Mechan ka alapjai

Tamasztéerék meghatarozasa



Kényszerek

* A kényszerek olyan szerkezetek-szerkezeti kialakitasok, amik a
megtamasztando szerkezet bizonyos pontjainak elmozdulasait kor-
latozzak.

» Altalanos, mindig érvényes elvként kell megjegyezniink, hogy
amilyen jellegi és iranyu elmozdulast a kényszer (meg)akadalyoz,
olyan jellegi és iranyu tamaszigénybevételre mindig szamitanunk
kell!



Fokszam

* A megtamaszto kényszerekre jellemz6 az altaluk (meg)akadalyozott
elmozdulas osszetevdk, ill. az ezekkel mindig megegyez6 szamu
kényszerer6-komponensek szama ), amit a kényszerek
FOKSZAManak neveziink.

* Az elvégzendd szamitasokban is fontos informacio, ezért ezt
alkalmazzuk a kényszerek megjelolésére, mingsitésére

* A sikbeli kényszerek tehat maximalisan 3-as fokszamuak, a térbeli
kény-szerek maximalisan 6-os fokszamuak lehetnek.



Befogas

A megtamasztott pont minden iranyu elmozdulasat megakadalyozo
kényszert BEFOGASnak nevezzuk.
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Csuklod

a test egy pontjanak egy adott iranyu elmozdulasat akadalyozza meg

Sikbel1 eset: Térbel1 eset:

x,=0, »,=0, z,=0

Xy = 0, », :q

az A pont x, y, = ranyu

az A pont x, y ranyu o
o elmozdulasai.
elmozdulasai.



Gorgd

Ha a kapcsolat a sikban az elfordulast és az egyik tengely iranyaba
esO eltolodast is megengedi (azaz a szerkezet a megtamasztd

v, =0.

az A pont y ranyu az A pont y iranyu

elmozdulasa. elmozdulasa



Megtamasztas
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() Szabadsagfok

Azon skalar koordinatak szama, amelyek egyértelmden
meghatarozzak a test helyzetét

Testmodell Sikbeli eset Térbeli eset

Anyagi pont 2 3
Merev test 3 6



Tamasztoerok

* A vizsgalt testre hatnak

e A terhelés kovetkeztében
(Newton Ill.)

* A kényszer tipusa hatarozza
meg az iranyat

* n.: kényszerekkel lekdtott
szabadsagi fokok szama

GORGO




Statikai hatarozottsag

1. definicié: Ha a belsé (n, ) és kulsé kényszerekkel lekotétt (n,)
szabadsag-fokok szama megegyezik a test s szabadsagfokainak
szamaval: n,+n, =s.

2. definicio: Ha az ismeretlen tamaszto és belsd er6koordinatak
szama megegyezik a szerkezetre felirhato skalaris statikai
egyensulyi egyenletek szamaval és az egyenletrendszer az
ismeretlenekre egyértelmien megoldhato.



Rudszerkezetek

A statikaban a mU(szaki problémakat rudakban egyszerusitjuk,
modellezzik.

* A rudak megtamasztasaban kényszerek hatnak a terheléssel
szemben.

e A tamasztoer6k meghatarozasa utan lehetévé valik a rud
igénybevételének meghatarozasa (statika) és a legterheltebb
keresztmetszet méretezése (szilardsagtan).



Redukalt vektorkett8s (F;M)

* Ha egy, az er6 hatasvonalan kivul lévé pontra vizsgaljuk az erd
hatasat, akkor az er6t redukalni kell az adott pontra.

* A redukalas soran minden fizikai hatast ki kell szamitani és a statikai
méretezés soran figyelembe venni.

* Nyomaték: az erd forgatod hatasa, az erd hatasvonalan kival |évé
pontokra
e Jele: M
* mértékegysége: Nm (Newtonméter)
 Meghatarozasa: M=F [N] k [m]

e F:erd

* k: er6kar V
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) Vonal mentén megoszl6 er6rendszer

* Helyettesités koncentralt erével
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Tamasztoerbk meghatarozasa

e Szerkesztéssel (Cullmann szerkesztés)
 Harom erd egyensulya alapjan
* Egy pontban metsz6dnek a hatasvonalak
* Vektorharomszoget alkotnak, a nyilfolyam folyamatos

e Szamitassal (Ritter)
* Egyensulyi egyenletek (Fx és Fy egyenld 0)
* Nyomatéki egyenlet adott pontra



Tamasztoerbk meghatarozasa

F=50 kN

3a

{
a= 500 mm r l:.,
a=60° \D{,,
F

Feladat: tamasztdoerok
meghatarozasa



Megoldas szerkesztéssel

Szerkezetabra Erdabra




Megoldas szamitassal

. Ty TN F ero felbontasa osszetevokre:
* A B FB,, X Ct L
N g ¥ E. = F cosa = 25 kN
A Fa,

F, = F sina = 43,3 kN

A rudra hato erdk ereddje zérus:
E,=0=FE + Fg, > Fg, = —25kN (<)
F,y =0=—F, + Fy, + Fg,
Nyomatéki egyenlet az A pontra:

My, =0 = aF, + 3aFg, —» Fg, = —14,43 kN (1)

F,, = 0= —43,3 + Fy, — 14,43 > F,, = 57,74 kN (1)



Tamasztoerbk meghatarozasa

F . =20kN/m — F, =4KkN,
AV A -- G} ITCN 1 ?
) ¥ F,=5kN.
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F.=0=F,+F = Fxﬂ:_FD:_SkN('(_)ﬁ

X

F,=0=F, -F,+F, = F, =166kN(T),

¥

M,=0=-0,1F,—0,2F,+0,6F, = F, =2,33kN (T).



Tamasztoerbk meghatarozasa
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=F,+F, = F,=-F =-45kN(«),

=M,~M,~0,075-F, = M,=10,3375kNm( ) )



Tamasztoerbk meghatarozasa

B

¥ Fox =5kN,Fy, =10 kN
J 4 B'Lq C D x q=2kN/m — F, =12kN,
3 \:,WMB F, | M, =8 kINm.
’ 2m J‘ 3m e 3m R

F.=0=F,+F, = F,=-5KkN(«)
F,=0=F, -F,+F, = FA}:EI—F;,J,:H—I():ZI«(N(T)
M,=0=M,+M,-5-F,+5-F,, = M,=2kNm())



Tamasztoerbk meghatarozasa

e
T’ A Tm, g=3kN/m — Fg:f}kN,
g Fl;j X

y \ clv B D x Fy =4 kN,
%@MA M ,=5kNm.
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F,=0=F,,

9
F,=0=F, —F,+F, +F,=F, =11<N(T),

M,+3F,—6F, 1
M,=0=-M,-3-F,+4-F, +6-F,=>F; = 2 :—ZkN(Jf).




